

要用兴趣班把孩子的时间填满、就当花钱找人看娃了……孩子们的暑假,已经按时开启。“双减”之后虽没有了学科类培训的压力,但孩子们却仍然要奔走于各类兴趣班之间——

# 家长为啥热衷于为孩子“报班”

本报记者 张丹

7月15日一早,35岁的王佳芳早早起床做完饭,把孩子叫起床。

紧赶慢赶收拾完之后,王佳芳骑车把孩子送到了小区附近的跆拳道班。送走了孩子,她才长舒了一口气。

“双减”之后,孩子们在暑假里依然疲于奔忙地上各种兴趣班。为什么家长热衷于给孩子报各种班呢?

## 怕孩子沉迷手机

王佳芳家住运河区颐和新世界小区,她的儿子今年上小学三年级。

这个暑假,王佳芳给儿子报了4个暑期班。

王佳芳说,她也不想这样,但目前来看,这是最好的办法。

王佳芳的公婆年事已高,生活全靠保姆照顾,她的父母不在沧州本地。

王佳芳和爱人需要上班,一到假期,照看孩子就成了最大的问题。

往年,王佳芳会把孩子送到姥姥家去,但现在因为疫情防控原因,他们决定不让孩子出沧州市。

“孩子慢慢也大了,自己在家待着,生活上已经没问题了。”王佳芳说,但有一个问题,是解决不了的。

那就是,孩子自己在家的時候,太沉迷手机和电子产品。

“我们把手机给他设置了青少年模式,但防不住他自己把密码试出来再重新设置。”王佳芳说,因为孩子假期玩手机这个问题,她想过很多办法,但没有效果。

今年暑假前,王佳芳在同事们的建议下,采取了这个办法,“用兴趣班把他的时间占满,这样至少我们上班的时候,他就不会沉迷手机了。”

王佳芳说,孩子的4个兴趣班分别是街舞、篮球、围棋和跆拳道班,“早上8点上街舞课,9点半下课,10点上篮球课,下午从2点到5点半上围棋和跆拳道课。”

王佳芳说,几天试下来,发现效果还不错,“只要别沉迷手机,这钱花得也算值了。”

## 就当找人看娃了

和王佳芳一样,30岁的刘晓玉也给孩子报了4个暑假兴趣班。

刘晓玉家住凤凰城小区,她的孩子只有5岁,面对一天4个暑期班,刘晓玉感觉,多少有点残忍。

但这也是她的无奈之举。

刘晓玉和爱人的工作都需要天天坐班,工作日的时候没时间陪孩子。

一方的老人已经去世,另一方的老人有病在身,根本看不了



家长给孩子报暑期班,希望发现孩子的特长 (资料片)

孩子。孩子没上幼儿园之前,家里有保姆,但孩子上了幼儿园之后,孩子的假期就成了让她挠头的问题。

刘晓玉的孩子上的是公立幼儿园,去年假期的时候,她把孩子带到单位上班,勉强算是熬过了一个暑假。

但今年年初,受疫情影响,单位禁止带孩子去单位,所以今年孩子放暑假,对刘晓玉来说,又成了一个問題。

她曾想过把孩子送到私立幼儿园里上两个月,但问了几家幼儿园,园方都不接受这样的短期模式。

她也想过再找个保姆,“但孩子这么大了,保姆也只能照顾他吃饭睡觉,倒不如让他学点才艺。”

刘晓玉给孩子选的几个才艺班,都在荣盛广场附近。

“上午两节课从早上8点半到中午12点,下午两节课从2点到5点半。”刘晓玉说,中午她会接孩子回家。

中间两节课衔接的时间,她请老师们帮忙,把孩子从这堂课的培训机构,送到下一堂课的培训机构,“这样,一个假期也就能慢慢熬下来了。”

刘晓玉说,她给孩子报这些暑期才艺班,不指望孩子能学到啥,真的只是能找个地方看孩子而已。

## 给孩子报了班,自己心里才踏实

7月4日,当把孩子们兴趣班的最后一笔钱交上时,马春燕长舒了一口气,感觉心里踏实了。

36岁的马春燕,家住金鼎领域小区,是一位全职妈妈,家里有两个孩子。

马春燕是从老大小上学时搬来沧州住的,如今老大已经上四年级。



跆拳道班挥汗如雨的孩子们 (资料片)



火爆的游泳班 (资料片)

马春燕学历不高,之所以带孩子来沧州上学,就是为了给孩子们更好的教育。

来沧州后,基本上每年的暑期,她都会给孩子们报学科类的辅导班。

马春燕说,因为自己学历不

高,总感觉在辅导孩子学习时比较吃力,怕耽误了孩子的学习,她只能求助于学科类的辅导班。

“双减”之后,马春燕恐慌过一段时间,她怕孩子的学习跟不上,但一年的时间观察下来,孩子的学习成绩并没有太大的变

化。“双减”之后,学科类的辅导班少了,马春燕又开始觉得孩子与同龄人比起来缺乏才艺。

今年暑假,她花了一万多元给两个小学阶段的孩子,每人报了3个暑期班,分别是舞蹈、口才和唱歌。

马春燕说,她没上过多少学,更没有什么才艺,所以想在孩子身上多做些努力。

“其实,我也不知道孩子在哪些方面有特长。”马春燕说,她给孩子们报班,也全凭别的家长们的建议。

马春燕觉得自己是有些焦虑的,她怕因为自己文化水平不高,认知有限,耽误了孩子。

尽管知道这样不好,但她也找不到更好的办法缓解这种焦虑。

“唯一的办法就是砸钱让孩子们上课。”马春燕说,至少在交完钱,知道孩子们暑假能上不同的兴趣班时,那一刻,心里是有种踏实感的。

## 为孩子找特长

和马春燕的盲目报班不一样,赵玲玲是经过一段时间观察和分析之后,给孩子报了4个暑期班。

赵玲玲的孩子今年秋季上小学,在孩子上幼儿园中班时,她也经历过和马春燕一样的焦虑。

那段时间,她疯狂地带着孩子到处试课,但试课往往只有一节课的时间,“一节课并不能真正看出孩子的天赋和兴趣。”

她也曾因为自己的主观判断,给孩子报过孩子并不喜欢的街舞班。

“我当时只觉得男孩子跳街舞帅,可根本没意识到,自己孩子在舞蹈方面缺乏天赋。”赵玲玲说,所以在上课时,孩子痛苦,她也着急。

虽然没少花钱,但没起到作用。

有了那一次的经验,赵玲玲在这个暑假前,提早就做了功课。

对于孩子的培养,她有自己的目标,为了达到这个目标,她给孩子选了一个编程班。

为了锻炼孩子的身体,她给孩子报了综合搏击班和篮球班;为了音乐方面的培养,她还给孩子报了一个小提琴训练营,让孩子开始接触乐器。

赵玲玲说,暑期班的时长,一般都在一个月到两个月左右,通过这段时间学习,可以让孩子找找感觉,看看最喜欢哪种课。

作为家长,也能客观地判断一下,孩子是否有这方面的特长,以便在将来的成长过程中,少走一些弯路。

赵玲玲说,对于她来说,暑期班算是一个测试平台,“有了这个测试,就可以更好地为以后做选择了。”

(文中受访家长为化名)